



NOMBRES COMPLEXES

1) Définition

On appelle  l’ensemble des nombres complexes , un ensemble ( dont les nombres sont notés

	z = a + bj avec a ( ( et b ( (   et j² = -1


a est la partie réelle et b la partie imaginaire 

a + jb est la forme algébrique de z 

2) Représentation graphique 

Le plan est rapporté à un plan orthogonal ( O , 
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 , 
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 )
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 .

	
	A tout point M du plan ,on fait correspondre un nombre complexe z tel que z = a + jb . 

z est l’affixe du point M

M est l’image de z




3) Egalité et conjugué

· Deux nombres complexes sont égaux s’ils ont la même partie réelle et la même partie imaginaire .

Si x + yj = a + bj alors a = x et b = y 

· Le nombre 
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= a – jb est appelé le conjugué de z = a + jb  . 

4) Opérations et forme algébrique

a) Somme 

	[image: image40.wmf]v



	    Exemple 

     Si z = 2 + 3j et z’ = 2 – 5j alors z + z’ = 




b) Produit 

	 [image: image41.wmf]z = a + jb et z’ = a’ + jb’ 


z.z’  = ( a + jb ) ‘ a’ + jb’ ) = aa’ + jab’ + jba’ – bb’


	           Exemple

           Si z = 2 +3j et z’ = 2 – 5j alors z .z’ =  



	
	


c) Inverse 

	[image: image42.wmf]z = a + jb ;
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	          Exemple 

          Si z = 2 +3j alors 
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d) Quotient 
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	         Exemple

          Si z = 2 +3j et z’ = 2 – 5j alors 
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5) Forme trigonométrique
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La norme du vecteur 
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	On appelle module de z ,le nombre réel positif 

( z ( = ( = 
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Remarque 
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z

 = a² + b² = ( z (²

On appelle argument de z  pour z ( 0 et 

On note arg z une mesure de l’angle (
arg z =  ( avec cos ( = 
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 et sin ( = 
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on a a = ( cos (  er b = ( sin (
 

	La forme trigonométrique d’un nombre complexe est 

 
z =  ( ( cos ( + j sin ( )
	


Il est d’usage de noter  z = [ ( ; ( ]

Exemples

Recherchons le module et  l’argument des nombres complexes suivants 

z1 = 2  ;   z2 = 
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 + j
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 ;   z3 = 2j   ;   z4 = 1 – j
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6) Opérations et forme trigonométrique 

a) produit 

z =  ( ( cos ( + j sin ( ) et z’ =  (’ ( cos (’ + j sin (’ )

z.z’ = ((’ ( cos ( + j sin ( ) ( cos (’ + j sin (’ )

z.z’ = ((’ (cos ( cos (’ - sin ( sin (’ ) + j (cos ( sin (’  + cos (’ sin (  )  =

z.z’ =  ((’  ( cos ( ( + (’ ) + j sin (( + (’ ) 

[image: image45.wmf]
      On écrit aussi [ ( ; ( ] ( [ (’ ; (’ ] = [ ( (’ ; ( + (’ ]

b) Conjugué

Si z =  ( ( cos ( + j sin ( ) alors 
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 =  ( ( cos ( - j sin ( ) =  ( ( cos ( - ( ) + j sin ( - ( ))

[image: image46.wmf]
On peut écrire 
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 = [ ( ; - ( ] 

c) Inverse

Si z =  ( ( cos ( + j sin ( ) alors 
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Donc 
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1

et arg 
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= - arg z    ; 

On peut écrire 
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d) Quotient
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zz’ = aa’ – bb’ + j ( ab’ + ba’ )





Si z = a + jb et z’ = a’ + jb’ alors  z + z’ = ( a + a’ ) + j( b + b’) 
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donc le module de z.z’ = (z.z’( = ( z ( ( z’ ( =  ((’


et l’argument de z.z’ = arg ( z.z’ ) = arg z + arg z’ 








Donc ( z ( = ( � EMBED Equation.3  ��� (et  arg � EMBED Equation.3  ���= - arg z
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